

信息技术对民办高校会计核算和管理模式的影响分析

郭 婷

(银川能源学院 宁夏银川 750000)

摘要:在民办高校持续发展的同时,其会计核算和财务管理等工作也更加复杂,通过加强财务信息化建设,促进信息技术在会计核算和财务管理等方面的科学应用,能有效提高会计核算的准确性及工作效率,实现虚拟会计管理,满足高校当前会计管理和核算工作的需要。同时,也使得高校更加关注管理会计工作的实施,进而促使会计核算、监督、服务等职能和作用更好发挥及体现,从而更好为高校预算管理、资金和资产管理、财务管理、业务管理等工作提供服务。通过持续加强高校信息化建设,也有助于提高财务信息共享和利用水平,满足各部门及高校发展的信息需要,为高校建设和可持续发展服务。本文简要分析了民办高校会计核算和管理模式的现状,探讨信息技术对民办高校会计核算和管理模式的影响,就民办高校会计核算和管理模式创新提出一些建议和对策。

关键词:信息技术 民办高校 会计核算 管理模式

中图分类号:G622 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.06.052

引言

民办高校的改革与创新发展,不仅要求完善教学基础设施,提高教学质量和教学水平,还需要进一步强化民办高校的内部管理,完善内控制度,提高内控水平。在信息化和数字化时代背景下,各行业和领域都在积极加强数字化和信息化建设,协助业务开展和管理工作的高效化实施,为其可持续健康发展创造基础和条件。会计核算和财务管理是民办高校内部管理和内部控制的重要组成部分,高校需要持续加强信息化建设,协助校园管理、学生管理、教学管理、财务管理以及会计等工作的开展和实施,在民办高校内部构建一个更加系统完善的信息化平台和信息化管理系统,推进会计核算及管理模式的创新,以切实满足民办高校实际工作的需要,推进民办高校的可持续健康发展^[1]。

一、民办高校会计核算和管理模式的现状

随着民办高校规模的扩大以及改革创新工作的实施,其资金来源方式更加多样,会计核算和财务管理等工作也更加复杂,对民办高校会计核算提出了更高要求。新时期,高校财务内外部环境发生了很大变化,新政府会计准则以及财政实施的一系列改革,对高校财务会计工作产生了一定的影响。民办高校在持续优化和改进会计核算及管理模式,但以往工作中仍然存在不足和问题。例如:一是,管理体系不健全。主要表现在民办高校各系统和部门之间缺乏密切的联系和沟通,在一定程度上影响了财务信息数据的共享和利用,且财务管理以及会计核算工作仍存在不规范和不细致的地方,

如缺乏对民办高校业务实施和经营发展的全面分析,在经费管理、预算资金管理等方面存在不足和问题,会计核算的质量不高,无法有效发挥会计核算、监督和服务的职能。二是,信息化和智能化水平不高。主要体现在部分高校会计核算和财务管理仍采用的是传统模式和工具,存在一定的滞后性,信息化和自动化办公水平不高,其内部财务流程与业务流程脱节,也无法实现全面监督和动态化管控^[2]。甚至还存在信息更新滞后、信息传递不及时等情况,从而影响了高校财务会计信息的质量,同时对于高校资产资金管理、预算管理以及财务管理等产生影响。

二、信息技术对民办高校会计核算的影响

信息技术对民办高校会计核算产生了深刻影响,会计核算与管理工作可以借助信息化系统和平台,广泛收集、分析、整理、汇总和共享利用各种财务信息及会计数据,极大提高会计信息的质量,从而保证核算工作的准确性,同时提高民办高校财务管理的水平。通过持续加强信息化建设,也能够为民办高校实现会计集中核算和管理提供基础和支撑,同时为民办高校的资金分配和利用,科研、教育和教学管理等工作的实施提供支撑^[3]。主要体现在以下几方面。

1. 实现会计集中核算

当前,越来越多的高校重视会计集中核算制度的实施,以有效提高会计核算的效率和质量,减少高校资金支出和使用中的一些不规范行为和问题,监督高校财政资金的运转和各项资源的科学配置和利用,保证资金的安全性,并提高资

金的利用效率。信息化技术的应用为民办高校实施会计集中核算提供了科学支撑。所谓的会计集中核算，主要指的是成立会计集中核算机构，在保证核算单位资金所有权、使用权和财务自主权等不改变的情况下，取消其银行账户，由专业的会计核算中心统一开设单一账户、统一办理资金结算、会计核算和会计监督。民办高校在实施会计集中核算的过程当中，实现了会计核算、监督和服务等功能于一体，确保其功能更好发挥和体现。一是，有助于提高会计工作质量和会计信息质量，而高质量的会计信息又能够为民办高校财务管理、内部控制提供依据，也有助于规范民办高校的会计核算行为、财务支出行为，监督财政资金的运转和利用；二是，有助于加强会计基础工作，通过实施会计集中核算，对民办高校的原始凭证进行更严格的管控，确保凭证填制、取得、审核、审批程序等更规范，由集中核算机构的专业人员实施会计核算，极大提高了会计核算的质量，同时使得民办高校的审核程序和审批程序更完善和精密，保证民办高校的收支更公开透明；三是，有助于强化监督管控，能实现对民办高校财政资金全过程的监督和管理，加大对民办高校采购工作的管理，对民办高校的资金拨付、资金使用和清算等实施追踪管理，对内部资金流动情况实施全面管理，极大提高资金管理和利用水平，同时规避和减少不合理的资金支出项及资金流失的情况；四是，有助于加强对支出预算的管理和监督，对民办高校的资金实施统一的管理，对预算支出计划进行严格审查，从而减少不必要的预算支出；五是，有助于实现会计电算化、会计监督日常化、岗位目标责任化，持续优化民办高校会计工作的流程和会计核算工作。但是，民办高校实施会计集中核算，也需要规避预算工作不规范、会计核算与财产物资管理脱节、会计基础不规范等问题，更广泛地推进信息技术的科学应用，持续健全和完善会计集中核算配套体系、信息平台等^[4]。

2. 实现虚拟会计管理

会计管理是一项复杂性的工作，可以结合民办高校的实际情况和需要，利用大数据、云计算等现代化信息技术和工具，广泛实现民办高校财务数据和会计信息的收集、整理、分析和共享利用，从而为民办高校的会计核算、会计监督、预算管理和财务管理等提供依据和参考，保证预算和财务管理的准确性及合理性。在以往工作中，高校对于预算资金的管理还存在很多问题和不足，如预算资金管理工作被动，在收支管理、效益管理、经费管理方面的重视程度不够，很多时候预算的编制缺乏对经费支出科目、进度、结构等进行合

理性的分析；对于预算资金的管理和经费管理采用归口管理的方法，将专业建设经费、实践教学经费、学生活动经费、教师培训经费、教学材料设备费等按照一定原则，分配至教务处、学生处、人事处、资产设备处等相关部门，再由其具体分配至各院系，这样容易导致出现经费管理混乱、经费使用效率不高的情况，甚至是多头申请经费；预算管理信息化和智能化水平低，一些民办高校预算编制、审核、上报、执行管控和绩效评价的仍采用的是传统手工模式，效率比较低，或者是建立了预算管理信息化系统，但与财务和业务的系统之间的联系不够紧密，协调性不足，从而影响了有关信息注意的传递和共享利用，对民办高校的会计核算和预算资金管理产生了一些影响^[5]。为解决上述问题，需要加强信息化系统的建立，并保证各相关部门系统之间的良好连接，要加强与财务和业务系统之间的联系，并为高校预算管理、收支管理、财务管理、效益管理、经费管理和风险防范等提供支撑，使各项管理工作更规范。通过提升民办高校虚拟会计管理水平，有助于提升民办高校财务数据共享和利用的水平、提升会计核算速度和会计核算准确性，实现对不同教育科研团队以及后勤部门的财务数据的有效汇总和科学管理。在持续加强民办高校财务信息化建设，提升虚拟会计管理水平的过程中，实现对不同部门财务数据进行科学有效的整合和分析，极大提高民办高校会计核算的效率和管理工作的质量，促使会计核算、监督和服务的职能很好发挥和体现^[6]。

三、信息技术对民办高校管理模式的影响

信息技术对民办高校管理模式也产生了深刻影响，能促使民办高校财务会计人员对自身工作有更全面的了解和认知，同时方便各相关部门及人员之间的密切联系和沟通，并促进民办高校会计管理效率优化、资金支付管理优化。

1. 推进会计核算和管理方式的转变

促进信息化技术的应用，并结合民办高校的实际情况构建更加完善的信息化系统和平台、数据库等，在其支撑下有助于实现民办高校会计的动态化管理，打破传统管理周期。方便及时全面的获取和了解民办高校的财务会计信息和数据，能够便捷地查询、分析和评价各项财务信息，也能实现这些数据信息的深入挖掘和分析、共享和利用，进而为民办高校的教学管理、财务管理、经费管理、预算资金管理及内部控制等工作服务。充分发挥会计核算、监督和服务的职能，为民办高校的经营管理提供服务，并促进财政资金的良性循环，提高教育资金的利用效率。此外，在信息化技术的支撑下，高校可以持续建立和完善“无现金核算”网络系

统，协助完成高效资金核算业务、财政部门的审核批复、银行部门对资金的调拨清算、资金支付及资金使用、监督检查等方面的工作，并实现各业务流程的整合和数据信息的共享；健全和完善银行代收学费网络系统，学生借助网上平台可以实现直接缴费，使学费的缴纳更便捷和安全；实现“多校区一套账”网络化会计核算，统一管理财务人员、统一财务政策和统一报销、统一工资及会计科目设置；建立“统一领导、分类管理、集中核算”的会计核算信息化系统，促使会计核算、监督和服务的职能更好发挥和体现，提高民办高校管理水平和管理效率^[7]。

2. 促使资金支付管理优化

高校结合财务管理、会计核算和自身发展管理的实际需要，构建无纸化财务智能化报销系统，实现虚拟会计管理，完善会计集中核算系统等，有助于实现高校业财一体化建设，实现资金支付管理的标准话、智能化，打破传统分散管理的形式，实现对资金的集中监控。在信息化技术和平台的支撑下，更有助于财政部门加强与高校各预算单位之间的密切联系，并实现对高校教育教学活动及科研资金使用的有效监督和管理，确保各项资金的应用更加合理化和规范化，减少贪污腐败及不规范资金支付的行为。财务会计管理人员通过借助信息化技术和工具，实现资金使用的规范化和程序化，并自动生成各种财务报表，实现高校财政资金分配和利用情况的实时化掌控，在保证资金规范利用的同时，提高资金利用效率^[8]。

结语

信息技术对民办高校会计核算和管理模式产生了深刻影响，通过持续加强民办高校的信息化建设，结合会计核算工作的实际需要，构建一个更加系统完善的信息管理系统和管理平台，能协助虚拟会计管理、高效化会计核算、网上预约报账、档案资料管理和财务信息共享利用等的需要。同时，也有助于推进民办高校财务工作更规范，通过管理会计等工作的实施，促使会计核算和会计管理的作用更好发挥和体

现，从而为民办高校的教学、发展、科研等提供更方便、更高效的服务。构建财务共享中心和信息化系统，能促使会计核算和会计管理更准确地反映民办高校的财务状况和运营状况，通过智慧校园平台的构建，有助于加强会计部门、财务部门及其他部门和系统之间的沟通及交流，构建和完善教务、学工、科研、后勤等各部门的信息系统与财务系统之间的数据接口，更广泛地获取民办高校的财务会计信息，保证信息更全面和准确，极大提高会计信息的质量。此外，也能更好实现民办高校财务会计的公开透明化，如公开和公布民办高校的各项收费标准、缴交情况、预算、决算等相关的财务信息。民办高校推进自身发展，需要充分认识到信息化建设的重要性，并积极推进建设信息技术在会计核算和管理、内部控制和管理等方面的高效化应用。

参考文献

- [1] 郁微.现代信息技术对高校会计核算及管理模式的影响[J].财讯,2020(29):51.
- [2] 吴红岁.高校财务管理网络化、会计核算信息化建设探析[J].会计之友,2019(32):92-94.
- [3] 纪丽霞.谈电算化环境下的高校会计档案管理工作[J].黑龙江档案,2017(3):68-68.
- [4] 涂小丽.高校财务信息化建设的思考[J].时代经贸,2019(17):34-36.
- [5] 陈玉萍.新会计制度下高校财务信息化建设研究[J].财会学习,2019(10):55-56.
- [6] 沈岳.高校财务管理信息化建设存在的问题与对策研究[J].知识经济,2019(33):22-23.
- [7] 黄海翔.高校财务信息化建设存在的问题与对策研究[J].财经界:学术版,2019(20):90-91.
- [8] 饶龙洲.谈行政事业单位会计集中核算财务管理问题与建议[J].大众投资指南,2019(17):199-200.